

青年“国脚”王钰栋 是这样“炼”成的

他是首位入选国家足球队的甬籍足球运动员

近日，中国国家男子足球队公布新一期集训大名单，甬籍足球小将王钰栋入选。王钰栋是一名出生于2006年的年轻球员，近年来多次“跳级”参加国家青年足球队不同年龄组的比赛，上个月刚跟随U20国家队参加了亚洲杯，凭借传射俱佳的出色表现“跳级”入围本期国足名单，首次入选成年国家队。他也是首位入选国家足球队的甬籍足球运动员。

青年“国脚”是怎样“炼”成的？记者联系了王钰栋的父亲王孟义和宁波体育运动学校足球队教练高山，听他们讲述了王钰栋的绿茵场成长历程。



1 爸爸把王钰栋带进足球场 为了训练还注册了俱乐部

王钰栋是奉化区大堰镇南溪口村人，出生于2006年11月。他在奉化出生，接受足球启蒙却在深圳，因为父亲前往深圳经商，带着全家去深圳发展。

“我一直热爱足球，现在也还经常在踢球。”王孟义接受记者采访时表示，“儿子7岁时，我开始带着他踢球，那时候他上小学一年级。在深圳参加市足球青少年联赛等比赛需要先注册，但是我想着可能回浙江、回宁波的，所以就没有给他在深圳注册。”

一方面是自己喜欢足球，另一方面是为了让孩子练球更加方便，王孟义和几位朋友一起注册成立深圳铁牛足球俱乐部，租下场地建造足球场。“几个朋友的孩子也都在练球，所以后来我们还一起搞了足球青训。铁牛足球俱乐部运行了六七年，2021年转让了。”王孟义说。

王钰栋对足球表现出的热爱，让王孟义决定支持他走“足球之路”。对于青少年小将来说，多参加比赛是提高技术水平、磨炼团队精神必不可少的途径。为了支持王钰栋练球，王孟义陪着他“南征北战”，在事业方面牺牲了很多。

“最初的时候，上海申鑫俱乐部对我们的帮助很大。王钰栋跟着申鑫队出国参加了第18届‘国际米兰杯’获得第三名，那时候大约11岁。”王孟义说，后来上海申鑫俱乐部组织青少年球员去西班牙、日本等国家参加比赛，也都给了王钰栋机会，对孩子的帮助非常大。

也正是那个时候，王钰栋开始在全国青少年比赛中崭露头角，进入国少队教练视线。2017年12月，王钰栋参加青少年足球2006年龄段全国总决赛，5场比赛进了9个球，成为最佳射手，同时当选最佳球员并入选最佳阵容。凭借那次总决赛上的出色表现，王钰栋进入了2018年中国足协“06精英训练营”，最终在U13国少队争取了一席之地。

之后，王钰栋多次代表国家青少年队参加国际比赛，表现不俗。2019年曾跟随中国U13选拔队赴欧洲拉练，在克罗地亚进行的“梦想杯”比赛中，他全程表现出色，获得了最佳球员奖项。当年，王钰栋凭借着在各类比赛中的出色表现入选国家少年队。2021年，入选国家U16男子足球队集训名单。

2 回到家乡并与浙江绿城队签约 是王钰栋迅速成长的关键节点

在王孟义的记忆里，第一位把王钰栋介绍给足球记者的教练是中国足坛青训泰斗杨礼敏。杨礼敏曾是徐根宝的老搭档，也曾是八一足球队主教练。“记得是国少队去欧洲拉练，杨指导接受媒体采访的时候介绍了王钰栋。这是王钰栋第一次出现在媒体报道里。”王孟义说。

“王钰栋在上海申鑫和国少队的经历，都是他成长路上的重要节点。”王孟义认为，回到宁波并且与浙江职业足球俱乐部签约，则是孩子近几年得到迅速发展的关键节点。

在外面奔波多年后，王孟义决定带儿子回家乡宁波。2015年，王钰栋加入宁波足协少年精英队，并在第16届浙江省运动会上代表宁波市队参赛，获得第四名的好成绩。之后，王钰栋代表宁波体育运动学校参加各类比赛，并在2020年浙江省青少年足球冠军赛中夺得冠军。在2022年第17届省运会上，王钰栋是宁波市足球队报名选手之一，后来由于赛程与U17亚洲杯赛程冲突，最终王钰栋代表U17国家队征战，未能参加第17届省运会。

“回到家乡是非常正确的选择。”王孟义说，在宁波体校注册之后，宁波市体育局和宁波体校为王钰栋提供了许多帮助和保障，“作为家长，我能够感受到他们在培养王钰栋方面倾注了不少心血。那年王钰栋参加U17亚洲杯比赛，宁波市足球协会也专门组织助威团到泰国去给他助威。回来之后，很多细节都让我们感动。”

据了解，市体育部门除了给予王

钰栋运动营养费等帮助之外，还多次授予“李达三体育奖学金”等奖励。与此同时，协调相关区(县、市)体育部门和教育部门，帮助王钰栋解决了初中、高中就学问题。初中阶段，王钰栋曾代表宁波姜山实验中学获得浙江省男子足球初中组冠军。目前，王钰栋就读于奉化二中。“我也很感谢奉化区文广旅体局领导的关心和支持。”王孟义表示。

“我带过王钰栋之后，就相信这个孩子肯定能取得一定成绩。一方面是他具备良好的天赋，另一方面他在训练方面非常自律，对教练来说，这是一个非常‘好带’的运动员。”宁波体校男子足球队总教练高山在接受记者采访时表示。

随着年龄增长，王钰栋需要走向更高的平台。他通过宁波体校教练组的推荐，并在宁波体校做了大量的协调工作之后，成功进入浙江职业足球俱乐部。2021年初，14岁的王钰栋来到浙江俱乐部绿城队，先后试训梯队和一线队；2023年7月，王钰栋正式签约浙江俱乐部绿城队。

之后，王钰栋跟随浙江队获得中青赛U17组别冠军，并在中超联赛中中获得稳定出场时间，也在亚冠联赛中斩获自己的“处子球”，成为浙江队队史上最年轻的亚冠进球运动员。

“选择绿城队是选对了。”王孟义表示，“俱乐部重视，教练重用，这才是王钰栋表现越来越好的关键原因。”近日，王钰栋与浙江职业足球俱乐部完成了续约，合约将持续至2029赛季。

3 是否已经考虑足球“留洋”？ 他的父亲认为“目前为时尚早”

对于家乡人和俱乐部的支持与厚爱，王钰栋不断用成绩来回报。

2023年，王钰栋首次入选中国奥林匹克男子足球队，并上演国奥队首秀。2024年，王钰栋入选国奥队并参加了冲击巴黎奥运男足赛事名额的U23亚洲杯，“连跳两级”成为国奥征战奥预赛中年龄最小的队员。

各项赛事中的优秀表现，也帮助他连续入围中国足球年度大奖评选名单。他先是荣获2023中国金童奖(U17)，2024年12月又进入第8届中国金球奖评选名单，是中国金童奖(U21)候选人之一，创造了宁波足球的新历史。

在上月进行的U20亚洲杯上，王钰栋出战全部4场比赛，表现出色：场均3次射门，射正率高达42%；场均7.5次突破，成功率54%；场均接近5次传中，成功率53%；场均20次拼抢，成功率58%。这些亮眼的数据充分展示了王钰栋在足球场上的实力和潜力，凭借超龄的冷静表现和出色数据，王钰栋已成为中国足坛备受瞩目的“00后”新星。

随着王钰栋越来越受关注，他是否会去欧洲“留洋”也成为广大球迷关注的焦点话题。浙江队对于球员留洋也表示支持：“我们非常支持球员能走出去，在目前的情况下，球员

走出去能更快提升自己的水平，我们不会拦着他们耽搁他们，俱乐部在支持球员‘留洋’这点上是非常坚定的。”

对此，王钰栋自己近日接受媒体采访时表示：“我还想在中超踢出点成绩再出去看看，俱乐部也是支持我出去的，出去之后，再回来，也是回浙江队。”

王孟义也认为“目前为时尚早”。“现在国家队、俱乐部都很关心他，我希望他在国内踏踏实实再踢几年，等到他在中超联赛和‘国字号’球队里取得更好的成绩，在国内赛场上踢出些名堂来，再考虑出国。毕竟他现在年龄还比较小，去欧洲的俱乐部根本不可能进入主力阵容，我认为去国外俱乐部的青年队待着，意义并不是特别大。等机会更成熟，再争取出去闯一闯吧。”王孟义说。

最后，王孟义表示：“王钰栋能入选国家男子足球队是对他多年来勤奋努力的肯定，他的人生又前进了一步。我们衷心感谢各级体育局和足协的领导，绿城俱乐部、青训教练以及陪伴他的队友和队友家长，还有默默支持关心他的亲朋好友。王钰栋的荣耀离不开大家的恩惠和付出，他应该不骄不躁、更加努力，来回报大家、回报社会。”

记者 戴斌 通讯员 董亚君

“爱耳月”助听器补贴开始申请啦

宁波万聆助听器，近30年来专注科学验配，值得信赖！

“爱耳月”优惠与补贴可叠加使用——万聆助听器关爱行动开启！

活动时间：3月3日起
【双重福利 震撼来袭】

1.活动期间选配助听器最高可享3折起，旧机折价换新，指定机型保修5-8年！免费测听+专业验配服务+免费深度保养；2.补贴叠加，最高可省3000元。宁波市适老化改造补贴火热进行中！60周岁以上人群，凭相关证件选配助听器，可享总价30%补贴！可前往我公司代为办理，欢迎到店咨询！

全球十大品牌助听器齐全，满足个性化需求！中国联通集团推出医疗级助听器新品“源”，更适合国人用耳习惯！公司特价全新数字耳背机低至988元/台(每日限购2台)！

温馨提示：助听器选配谨防网购翻新机、低价二手机型等！请信赖万聆专业验配团队！助听器早配早受益，诚邀您和家人到店体验！

地址：宁波市海曙区柳汀街646号
公交：7、22、28、357、364、503、504、506、507、622路到柳汀立交桥西下车。
咨询电话：18968325717
0574-87293412